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міст та окремих громад оформляти звернення до органів влади. Інструмент 

«Громадський бюджет» надає можливість мешканцям пропонувати свої проекти 

місцевого розвитку та/або впливати на розподіл визначеної частки коштів 

місцевого бюджету шляхом голосування за ті чи інші проекти. Інструмент 

«Відкрита громада» активно інформує органи влади про існуючі актуальні 

проблеми благоустрою, житлово-комунальної сфери та інфраструктури. Ця 

частина сервісу допомагає ефективно взаємодіяти органам влади, мешканцям 

громади та комунальним службам. Інструмент «Консультації з громадськістю» 

надає можливість мешканцям громади долучитися до питань розвитку міста та 

організовувати обговорення проектів документів. 

За умови доєднання кожної громада до платформи Е-Dem рівень 

інформованості громадян громади суттєво зросте, а доступ до публічної 

інформації забезпечить більш високий рівень довіри. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ (НАГЛЯДУ) ЗА 

ДОТРИМАННЯМ ЗАКОННОСТІ В МІСЦЕВОМУ САМОВРЯДУВАННІ 

 

У 1997 році парламент України ратифікував Європейську Хартію 

місцевого самоврядування, у якій проголошувалися не лише принципи 

самоврядної влади, але й обґрунтовувалася необхідність нагляду за діяльністю 

органів місцевого самоврядування. У Хартії йдеться переважно про 

адміністративний нагляд за діяльністю органів місцевого самоврядування [1], а 

не про державний контроль за місцевим самоврядуванням, як це склалося в 

практиці публічного управління України. У 2019 р. Кабінетом Міністрів України 

було прийняте розпорядження про упорядкування системи державного 
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контролю та нагляду за законністю рішень органів місцевого самоврядування, 

оскільки у 2016 було скасовано попередній механізм, за яким загальний нагляд 

за рішеннями місцевої влади здійснювала прокуратура, а інший механізм 

створено не було. В. Пальчук, коментуючи новий етап трансформації 

територіальної організації влади, відмічає, що зараз територіальні громади 

отримали у своє розпорядження більше фінансових та інших ресурсів, а, отже, і 

збільшення корупційних ризиків, для уникнення яких необхідна нова система 

державного нагляду за дотриманням законності в місцевому самоврядуванні [2]. 

Скасування прокурорського загального нагляду в Україні створило ряд 

серйозних проблем щодо контролю за законністю рішень, прийнятих органами 

місцевого самоврядування: 

– до цього часу в Україні не створено жодного органу державної влади, 

здатного виконати функцію загального нагляду замість прокуратури; 

– відсутність будь-якого державного нагляду при нинішньому стані 

судової системи та низькому рівні правосвідомості населення сприяє 

поширенню свавілля та безвідповідальності, що суперечить цілям державної 

політики євроінтеграції; 

– не відбулася реальна передача функцій державного нагляду місцевим 

державним адміністраціям, що, з одного боку, знімає гостроту протистояння між 

державними адміністраціями і органами місцевого самоврядування, а, з другого, 

– створює правову прогалину щодо контролю (нагляду) за дотриманням 

законності; 

– не розроблено механізми призупинення чи скасування рішень органів 

місцевого самоврядування, що викликає занепокоєння стосовно блокування 

роботи місцевих рад і обмеження їх автономії; 

– не завершено розроблення правових основ інституту префектури як 

суб’єкта виконання функцій державного нагляду за законністю в сфері місцевого 

самоврядування. 
В проєкті Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України (щодо здійснення державного нагляду (контролю) за 
відповідністю рішень органів місцевого самоврядування Конституції та законам 
України» пропонується суб’єктами державного нагляду за рішеннями органів 
місцевого самоврядування визначити: Представництво Президента України в 
Автономній Республіці Крим, районні, обласні та Севастопольську міську 
державні адміністрації, центральний орган виконавчої влади, визначений 
Кабінетом Міністрів України. Тобто, пропонується функцію державного нагляду 
розпорошити між декількома інститутами державної влади і є побоювання, що 
вони зможуть блокувати роботу органів місцевого самоврядування [3]. Проте 
дослідники адміністративних реформ в країнах Європейського Союзу 
відмічають, що після їх проведення стала зрозумілою доцільність нагляду, який 
розглядається як один із «…найважливіших елементів міцної системи місцевого 
самоврядування» [4]. У системі місцевого самоврядування європейських країн 
не спостерігається перекладання функції нагляду лише на громадянське 
суспільство. Громадяни здебільшого не володіють достатніми обсягами 
інформації порівняно з  відповідними органами місцевого самоврядування, що 
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не дає їх можливості об’єктивно оцінити законність рішення. Але і надмірний 
нагляд може позбавити органи місцевого самоврядування основної відмінності 
– децентралізованого способу прийняття рішень. 

У цьому контексті (дотримання балансу між свободою прийняття рішень і 
державним наглядом за їх законністю) слід звернути увагу на Рекомендації 
Комітету міністрів Ради Європи 2019 р. чітко розрізнять три види нагляду: 

– адміністративний, передбачений Європейською Хартією про місцеве 
самоврядування; 

– фінансовий, здійснюваний органами фінансового контролю; 
– демократичний, що чиниться з боку громадян. 
В умовах воєнного стану важливими також залишаються питання 

функціонування військово-цивільних адміністрацій. Вибори до місцевих рад є 
результатом демократичного процесу, який не можна призупиняти в межах 
євроінтеграції, однак вимушене створення військово-цивільних адміністрацій 
жодним чином не пов’язано з їх відповідальністю за життєзабезпечення громад, 
якщо лише це не вимоги безпеки. Очевидно, в умовах воєнного стану є 
доцільність більш жорсткого контролю над законністю діяльності органів 
місцевого самоврядування та відпрацьовані норми про дострокове припинення 
повноважень ради та її голови в разі бездіяльності. 

Дослідники відмічають, що в багатьох країнах Євросоюзу місцеві органи 
влади мають систему внутрішнього нагляду. Підрозділи внутрішнього контролю 
відслідковують не тільки законність актів власної ради, а й здійснюють 
моніторинг ефективності управління. У цьому випадку зовнішній нагляд лише 
встановлює, чи є ефективним нагляд внутрішній. Проте, на думку європейських 
експертів, Україна ще не готова до використання подібної практики. Існуюча 
складна система державного контролю у сфері місцевого самоврядування не 
ідентична системі державного нагляду за законністю прийняття рішень органами 
місцевого самоврядування, яку необхідно створити. Практика, коли державний 
нагляд за діяльністю органів місцевого самоврядування здійснюється за 
порядком, визначеним не законом, а підзаконними актами, також не є 
нормальною. Зокрема механізм здійснення державного контролю за діяльністю 
органів місцевого самоврядування визначено постановою КМУ «Про 
затвердження порядку контролю за здійсненням органами місцевого 
самоврядування делегованих повноважень  органами  виконавчої  влади»,  згідно 
з якою  відповідний контроль покладається на місцеві державні адміністрації. 

Швидше за все, модель загального нагляду за діяльністю органів місцевого 
самоврядування в Україні має включати три складові: а) інститут(и) державного 
(зовнішнього) нагляду; б) внутрішній контроль органу місцевого 
самоврядування, для чого потрібна кваліфікована юридична служба;                                    
в) громадський контроль, рамки якого мають бути чітко окреслені для уникнення 
вуличного свавілля. 
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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Доступність швидкого та бездротового інтернету, розвиток соціальних 

мереж та еволюція смартфонів від звичайних засобів комунікації до 
персональних помічників з особистим набором спеціальних додатків сприяли 
поширенню попиту на сучасні фінансові послуги та продукти. Водночас 
класичні фінансові установи, насамперед банки, через регуляторні та 
законодавчі обмеження, запроваджені для подолання наслідків кризи, а також 
певну консервативність не змогли швидко й адекватно відреагувати на потреби 
споживачів. Раніше фінтех сприймався виключно як внутрішні розробки та 
процеси фінансових установ, до яких у споживачів фінансових послуг не було 
прямого доступу. Але сьогодні фінтех став основою для всіх онлайн-транзакцій 
-переказів грошей, кредитування, сплати комунальних платежів тощо [1-3]. 

До фінансових технологій прийнято відносити майже будь-яку технічну 
або програмну інтерпретацію фінансових процесів. Нині фінансові технології 
активно використовують організації, які намагаються поліпшити та 
оптимізувати надання фінансових послуг. Водночас конкуренцію наявним 
фінансовим установам складають так звані FinTech-компанії (FinTech-start-up), 
які використовують поєднання технологій, клієнтоцентричного сервісу та гнучкі 
бізнес-структури для зниження витрат, розширення клієнтської бази та 
зростання ринкової частки. В умовах скорочення банківського сектору та 
зниження довіри населення до банківської системи в Україні формується 
значний потенціал для розвитку FinTech-індустрії [4-7]. На сучасному етапі 
фінтех розглядають як екосистему, котра поєднує всіх учасників фінансового 
ринку такі як: фінтех-стартапи, регулятори, банки, міжнародні платіжні системи, 
асоціації банкірів та фінансистів, інкубаторів, акселераторів, постачальників. 
Таким чином можна сказати, що фінансові послуги є складною системою, до якої 
входять сектори фінансових послуг, стартапи, нові технології [4]. 
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